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Causa română în deEegaţiuni,
Cuvintele calde, petrunse de cea 

mai adencă convingere, cu car! a 

^luat în aperare delegatul român bu

covinean, d-l Dr. Greorge Popovicî, 

causa Românilor din monarchia nos- 

tră înaintea delegaţiunei austriace, 

vor deştepta, suntem siguri, cel mai 

simpatic resunet între Români. Şi 

îndeosebi noi, cei asupriţi, îi dato

rita recunoscinţă pentru ele.

Ca Român, care simte dim

preună cu noi şi e petruns de ma

rea nedreptate, de care sufere po

porul seu din acestă monarchiă, nu 

putea decât se desvelescă fără în- 

cunjur reala situaţiune, în care ne-a 

adus opresiunea necurmată. Că a 

făcut’o înse, că şî-a ridicat energic 

vocea cu t6tă posiţiunea delicată, în 

care se afla în faţa limitelor ce erau 

trase pentru discuţiunea politicei es- 

teriore, este un merit al d-sale deo

sebit.

„Sortea Românilor în Ungaria 

este un martiriu4*. Decă nu ar fi 

pronunţat d-l Popovicî, decât numai 

aceste cuvinte, în legătură cu con

statarea ce a făcut’o, că tratamen

tul, de care are parte poporul nos

tru din Austro Ung aria, e de natură 

a \nsireina monarchiei simpatiile 

Românilor — totuşi ar fi fost des

tul pentru a da o lovitură sdrobi- 

tore viclenilor şi făţarnicilor noştri 

adversari, cari nu se riişineză a-se 

lăuda încă şi a,c}i înaintea lumei, ca 

ar fi binevoitori, ba generoşi chiar 

fată cu noi. Românii.

Arătând clar şi limpede scopul 

ce-1 urmăresc adversarii noştri cu 

tote mijlocele, de cari dispun ca de- 

ţinetorî ai puterii în stat, scopul 

de a ne desnaţionalisa, d-l Dr. P o 

povicî a lovit cuiul în cap, şi prin- 

tr’o întorsătură dibace retorică s’a 

dispensat tot-odată de amenunte de

clarând hotărît şi convingetor, că ar 

pute se scrie volumurî întregi asu

pra nedreptăţii, ce li s’au făcut Ro

mânilor. Tot-odată a caracterisat 

egemonia şi omnipotenţa maghiară 

forte nimerit, făcend se reiese, din- 

tr’o asemenare cu centralismul cis- 

Jaitan, deseverşita ei intoleranţă şi 

peticului, cu care ameninţă chiar in

teresele statului.

N u  mai puţin merita a fi re mar 

cat acel pasagiu al vorbirei sale, in 

care mai face o constatare cu pri

vire la situaţiunea presentă (Jicend, 

că suferinţele Românilor nu s’au 

micşorat nici sub faimdsa eră a lui 
SzelJ.

în influenţa polonă, care prin mij- - 

locul rutenisării Românilor tinde a 

pregăti calea pentru nimicirea auto

nomiei şi cutropirea Bucovinei.

Accentuând înse, că rutenisarea 

forţată în Bucovina nasce o cestiune 

română, care turbură raporturile es- 

teriore, a dat ceva de gândit şi 

contelui Goluchowski. Afirmarea a- 

cesta cuprinde chiar ore-care mus

trare a polonului Goluchowski, d6că 
am admite ceea-ce s’a susţinut din ; după cum soim an şi spus’o verde la con-

Din Bucovina.
Sub titlul „Cum stăm cu deputaţii?'i 

„Deşteptarea*4 din Cernăuţi dela 27 Maiîi 

s., ^)o!«misând cu „Bukovinaer Post", scrie 

următorele:

„B. Post14 spre a îmbăta pe cetitorii 

români фее, că toţi deputaţii noştri au 

fost înţeleşi cu împăcarea. —  Asta nu-i 

adevărat, jupânâsă! Dr. Flondor, Dr. Po

povicî şi Dr. Ţurcan n’au consimţit. Şi

Cu aceeaşi hotărîre a combătut 

delegatul Bucovinei nenorocita po

litică, ce o urmăresce guvernul aus

triac faţă cu fraţii noştri bucovi

neni. E  esplicabil înse, că aici a tre

buit se-şî impună încă şi mai multă 

reservă. Cu tote acestea resultă clar 

din espunerea d-lui Popovicî cu pri

vire la situaţiunea bucovinenilor, în- 

tâiu, că guvernul provincial ca şi 

cel central părtinesce causa Ruteni

lor tineri în defavorul Românilor, 

popor băştinaş al ţerii; al doilea, că 

tote uneltirile acestea îşi au isvorul

partea delegaţilor cehi, că ministrul 

de esterne are veleităţi de a înrîuri 

şi asupra mersului afacerilor poli

ticei interiore, păstrând de altmin

trelea formele pretinse pentru a do

cumenta esterior neamestecul seu.

A m  relevat acésta parte, cea 

mai importantă a discursului d-lui 

Dr. Popovicî, care a mai avut se 

lupte şi cu prea marea sensibilitate 

a preşedintelui delegaţiunei, care a 

aflat de lipsă a-1 întrerupe de vre-o 

câte-va ori cu observarea stereotipă 

de-a trece la obiect.

In ce privesce reprivirile isto

rice, ce le a făcut amintitul vorbitor, 

aceste sunt de un interes mare şi 

n etăgăduit, dér importanţa lor pentru 

actualitate este redusă prin însă-şi 

constatarea, ce a făcut’o oratorul, 

că politica austriacă a avut cele 

mai frumóse ocasiuni, dér nu le-a 

sciut folosi, şi că acuma i-a mai re 

mas deschis numai drumul cel mai 

lung, de a-se întări prin alianţe, în- 

tocmindu-şi astfel politica interiórá, 

ca prin ea se nu respingă, ci se 

atragă.

Situaţia în Austria. Preşedinţii 

cluburilor stângei parlamentare au ţinut 

eri o conferenţă, despre oare „2V. Wiener 

Tagcblatt'i publioă următorele:

„Conferenţă s’a sfîrşit fără de résul

tat, fiind-că Cehii n’au făcut nici o propu

nere privitor la noua desbâtere. Câţi-va din 

membrii oonferenţei au accentuat, că de- 

órece declaraţiunile Cehilor în parlament 

şi în cercuri private nu se pot considera 

ca basă a continuării desbaterilor, trebue ca 

acestea së fiă abandonate. Cehii pretind, 

ca guvernul së ordone provisor limba ofi

cială internă cehică şi së retragă ordo

nanţa Kindinger. După tote acestea ee 

crede, că guvernul va convoca ia o confe

renţă pe toţi şefii cluburilor pentru a-se 

primi ordinea de cjh Guvernul pretinde, ca 

partidele së recunoscă o^ligător decisiunile 

conferenţei şi decă partidele dió drépta nu 

vor sprijini acţiunea acésta, guvernul va di- 

solva camera*.

sfătuirea din urmă a deputaţilor români, că 

ei nu primeso împăoarea. Pe d-l Dr. Popo- 

vici „Buk. Post“ îl pune între cei ce au 

ţinut sfaturi cu baronul Bourguignon. Aşa 

este. Şi domnul Dr. Popovicî a fost ales 

în comisia aceea şi noroc încă, că şi d-sa 

a fost ales, căci de altfel nici atâta nu fă 

găduia baronul Bourguignon. De n’ar fi 

fost deputatul dela Câmpulung, împăcarea 

cu Românii era pentru presidentul ţării 

flore la ureche.

Soim de bună semă, că între deputa

ţii naţionali Dr. Popovicî şi Dr. Flondor a 

fost deosebire de păreri, când s’a auqfit, că 

bar. Bourguignon îocârcă a se împăca cu 

Românii. Domnul Dr. Flondor a fost cu 

trup şi suflet în contra ori-cărei împăcări 

când a aucjit ce dă baronul Bourguignon, 

ér domnul Dr. Popovicî a fost pentru îm

păcare, dér a dorit, ca clubul român её 

cérá dela presidentul mai multe drepturi, 

concesii şi garanţii. Ceilalţi deputaţi n’au 

voit să priméscá cele ce le doria d-l Po

povicî şi aşa l’au făcut şi pe d-sa sé trécá 

pe partea d lui Dr. Ianou Flondor. Şi nici 

nu se putea altfel. Pentru noi trecerea 

acésta a domnului Popoviol în partea doru

lui Flondor este cea mai bună dovadă, că 

împăcarea nu plătesce nioî o câpă friptă.

„Deşteptarea44 фее în fine, că de-ar 

fi fost împăcarea de vre-o sémá şi de 

vre-un folos pentru Români, atunci d-l Po

povicî ar fi iscălit pactul. Acésta înse n’a 

făcut’o. Dela împăcare íncóce d-nii Popo- 

vici şi Flondor au rămas în reservă, ceea 

ce arată destulă bunăvoinţă faţă de cei

lalţi. „Buk. Post44 însă nu se mulţămesce 

cu acésta, ci cere ső se dea pe faţă pao- 

tul. „Deşteptarea*4 replică, că ea nu se su

pără, ba ar dori chiar să se lămurâacă lu

crurile oât se póte de mult.

A  cui e yina?
Am arătat eri, cum o parte a pressei 

maghiare comentând crima dela Sătmar, 

ţine să se lapede de autorul moral al fra- 

tricidiului, şi să-l pună în cârca „Valahi

lor44 susţiind, că strămoşul lui Papp Bela 

a fost „nobil valah opincar*4, er feciorul

reda „sângelui valah, negru şi gros44 pe 

„eroii44 crimei din Sătmar, oi vom da cu

vântul chiar unei foi maghiare.

„Alkotmany* dela 27 MaiQ n. publică 

în privinţa acesta un artioul remarcabil, în 

care arătă din care pricină crima mon- 

struosă dela Sătmar a produs sensaţiă şi 

consternare atât de fără păreche pretutin

deni în ţâră. Etă ce scrie numita foiă:

„Avem înaintea n6stră pe domnul şi 

sluga sa (Papp Bela şi Zsoldics). Conjura

ţia între ei s’a făcut după esemplul, cum, 

în formă mai nevinovată, politica maghiară 

a zămislit şi a educat în decursul ultimu

lui pătrar de secol, după chipul şi asămă- 

narea ei, pe factorii poruncitori şi pe cei obli

gaţi la ascultare. Domnul (Papp Bela) este 

din aceia la cari corupţiunea este virtute, 

âr principiul este îmbogăţirea cu tot pre

ţul şi cu tote mijl6cele, în paguba aituia. 

E  îngâmfat şi mărginit, rapace şi ateist. 

In blăstămăţiile, ce le face, nu-1 mustră 

nici religia, nici consciinţa. In contra al

tor pericole se apără cu duel prin pistol, 

pe care îl mânuesce lăudându-se şi în mod 

provocător. In organismul acesta sufleteso 

epidemia guvernării anilor din urmă a ino

culat volnicia, care nu se înfioră de pe- 

depsă. Specia asta s’a convins, că îu ţera 

nostră pentru crimele comise ou cea 

mai sălbatecă crudelitate nu esistă jude

cător aspru. Căci lucrul principal este 

scutul puterei, de care dispunând cine-va, 

pote să d<5rmă liniştit, chiar d6c& a comis 

în massă cele mai incalificabile crime...

„Intrâga societate s’a modelat după 

calapodul transformării efectuite în viaţa 

de guvernare şi parlamentară maghiară. 

Vedem tot ceea-ce s’a petrecut în Francia 

pe timpul lui Guizot... Insă organismul 

puternic al societăţii francese a învins în- 

curend asupra epidemiei morale, ce a is- 

bucnit atunci. Societatea nostră slabă însă 

arată ^i de <Şi, că nu putem birui cu epi

demia acesta. Din societatea nostră s’a 

stîrpit simţementul religios al fricei de 

Dumnezeu. Asta a fost fasa desvoltării 

penultime. Apoi puterea, care mai înainte 

nu aplica decât presiunea politică, a dege

nerat în volniciă pe faţă. A  dat fiă-eăruia 

să înţelâgă lozinca,— vestindu-o cu toba şi 

trîmbiţa — că pe cel-ce stă, în calea intere

selor guvernului şi ale partidei sale, nu nu

mai este permis a-1 turti, oi trebue să-l tur

tesc!. A  scos soldaţi şi gendarmi, ca, decă 

cu ajutorul forţei nu se p6te răpi averea 

constituţională cea mai preţiosă a cetăţe

nilor, să tragă focuri pentru a stînge viaţa 

acestor omeni nevinovaţi, cari vor să eser- 

citeze drepturile politice. Garda întrâgă a 

domnilor poruncea şi nu numai o slugă, ci 

o armadiă întrâgă de supus! au fost obli-

Succesele antisemiţilor vienesî.

La sfîrşitul săptămânei trecute s’au făcut 

în Vieaa alegerile în representanţa comu

nală pentru capitala austriacă. N ’au fost 

alegeri generale, ci numai alegeri de între

gire. Partida creştinilor sociali (adecă par

tida lui Lueger) a raportat victoriă strălu

cită. „Liberalii" n’au învins, decât în oer- 

cul II, er oandidaţii partidei Schonerer 

(Germanii naţionali) au căcjut cu toţii. Dela 

„liberali44 au câştigat antisemiţii 11 cer

curi. In total antisemiţii au câştigat 36 

mandate.

acestuia ar fi fost preot român, care a tre- 

eut ou întréga sa familii la religiunea re- sê ,S0Hlte- Cn Putere 00mun& au P01>

formată14. Cu alte cuvinte, Papp tatăl şi 

Papp fiiul sunt —  după aserţiunile foilor 

maghiare —  renegaţi.

Ar fi o muncă zadarnică să convin

gem pe şoviniştî, că se fac de rîs când în

carcă se abată în chipul acesta umbra, ce 

fatal să cob6ră asupra moravurilor sociale 

şi a mediului, în care au crescut şi cresc 

asemeni eşistenţe scelerate, şi p6te că 

ni-s’ar imputa preocupaţiune naţională, 

d&că am voi să ilustrăm şi să arătăm ou 

esemple, care este societatea din sînul că

reia ies asemeni tipuri-monştri, represen- 

tanţl par excellence ai depravaţiunei şi de

generării. Drept aceea nu vom răspunde 

direct la încercarea pressei maghiare de-a

nit g6na ucigaşă contra tuturor acelora, a 

căror esistenţă lovia în interesul lor.

„Cei-ce au lucrat astfel, n’au crezut 

nici ei înşî-şl, că esemplul înfricoşat dat 

pe terenul politic, îşi va aduce fructele la 

cei criminali şi pe teren nepolitic. Insă e 

sigur, că din gunoiul sălbătăcirei politice 

adunat atunci, s’a născut şi a crescut în 

părţile superiâre ale ţării, nu numai într’un 

loc, acea stare, încât acolo se pot cumpăra 

cu bani martori falşi, incendiari şi ucigaşi. 

Se pot căpăta aceşti 6meni, pentru-că aceş

tia şi instigatorii lor sunt convinşi, că au 

atâta părtinire, cât e de-ajuns, pentru-ca 

nici măcar investigaţiune să nu se pună în 

curs contra lor. Papp Bela şi Zsoldics Mi-
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haly sunt tipurile caracteristice ale acestei 

epidemii.. ..

„Se nu caute ipocriţii purtător! de 

condei ai sociologiei maghiare în sângele 

anteoesorilor şi al ramurilor laterale o vinâ, 

prin care vor să esplice crima monstrudsă 

a lui Papp Bela. Caute-o mai bine în con

tagiunea, care s’a desvoltat în atmosfera 

politică a corupţiunei, crescută şi pregă

tită artificial la noi.. . .

„Astfel de figuri înfricoşate nu pot 

să se desvâlte decât din gunoiul unei so

cietăţi stricate, care pote să producă rele şi 

mai înfiorătoreu.

„Alkotmany* a nimerit cuiul în cap. 

E  întrebare numai, deoă „sociologii41 dela 

pressa maghiară, cari au aruncat vina pen

tru crima dela Sătmar asupra „sângelui 

valah, negru şi gros“, se vor cuminţi ore 

şi bate-şl-vor gura cu palma?

Conferenţă de drept interna

ţional privat.

Cetim în „Dreptulu din Bucuresci :

La 16 Maiü v. c. se va deschide la 

Haga a treia conferinţă de drept interna
ţional privat. Ea are de soop continuarea 
operei de codificare, începută de conferin
ţele precedente din 1893 şi ) 894, Tóté sta

tele sunt representate prin legişti, cari pro- 

fesézâ dreptul internaţional privat şi cari 

tind sô formuleze în texte lămurite solu- 
ţiunile, pe cari doctrina şi jurisprudenţa 

internaţională le*a adoptat pentru conflic
tele de legislaţiuni. Pe basa acestor texte 
să se procéda la legiferare prin conven- 

ţiuni generale, séu prin legiuiri interne.

Pentru acésta a treia conferinţă, gu

vernul olandes a comunicat programul lu

crărilor încă de acum doi ani, şi atunci 
ministerul nostru de esterne a cerut avisul 
d-lui P. Missir, profesorul de drept inter

naţional dela facultatea din Iaşi, oare re- 
presantase statul român la precedentele 

oonferenţe.

D-sa a înaintat ministrului un memo
riu amănunţit despre tot ce se lucrase pănă 
atunci şi eeea-ce avea să fiă discutat la a 

treia conferenţă, la care se vor révisai re- 
gulele admise, relativ la contractarea căsă

toriei, divorţ, tutelă şi succesiuni, şi vor 
avé sé se formuleze din nou regulele rela

tive la regimul bunurilor între soţi.

Studiul d-lui P. Missir a fost comu
nicat în traducere francesă guvernului olan- 

des, şi acesta îl reproduce împreună cu 
memoriile trimise de celelalte state, într’un 
volum întitulat: „Documents relatifs à la 
troisième conférence dela Haye, pour le 

droit international privéK.

D. P. Missir a fost în consecinţă în

sărcinat sS represinte statul român şi la a 

treia conferinţă de drept internaţional privat.

SC I M  L E  m i  M L
— 16 (29) Maiil.

întunecimea de sore de eri după- 

amăc}I s’a putut bine observa în părţile 

uostre. Un nor, ce stetea îuaintea sorelui, 

făcea posibil, ca omul chiar şi ca ochii 

liberi să potă observa bine fenomenul. A 

durat întuncimea cam 2 ore, ajungând cul

mea la orele 5, câud trei din patru părţi 

ale s6relui erau acoperite de umbra îunei. 

In piaţa oraşului nostru şi pe culmile din 

apropiare se vedeau mulţi cetăţeni privind 

asupra fenomenului parte cu ochii liberi, 

parte cu sticlă afumate, ori colorată.

Representanţa comunei orăşenesci 

din loc va ţine mâne, în 80 1. c. la 4 ore 

d. a., o adunare generală ordinară. Ordinea 

dilei cuprinde 26 puncte, între cari ale

gerea membrilor comisiunei permanente şi 

a celorlalte comisiunî speciale prevă4uteîn 

statute. Acestei adunări îi va premerge o 

şedinţă estr&ordinară sub preşedmţa d-!ui 

viceşpan, care va începe la 2 ore d. a. 

La ordinea 4^®* es^° : 1) constituirea nu

mărului mambrilor representanţei orăşenesci 

întregit prin nouăle alegeri; 2) ocuparea, 

prin alegere a postului de comisar I  poli

ţienesc, precum şi a posturilor, cari prin 

eventuala ocupare a acestuia, ar deveni 

vacante la poliţiă sâu la magistrat.

Procesul cunoscut în causa mani

festaţiilor şi turburărilor de stradă provo

cate de plebea ungurescă din Braşov cu 

ocasiunea aniversărei 4^0i de Martie 

arul trecut, s’a terminat. După-ce tribu-

naiul din Braşov a osândit pe d-1 sub-loco- 

tanent de poliţiă Waldem^ir Wiener la per- 

derea oficiului şi a drepturilor politice pe timp 

de doi ani, cum şi la 6V2 luni închisore, s’a 

apelat la tabla reg. din Târgu-Mureşului, 

oare a anulat sentinţa şi pe acusat Va de

clarat nevinovat. Procuratura însă a mers şi 

mai departe, înaintând oausa la Curia din 

Pesta. Acésta în şedinţa dela 15 Maiü 

a aprobat sentinţa tribunalului din Braşov.

Urmările emigrărilor. Din comi

tatul Scepuşului (Szepes) se oomunică, că 

la asentările din acest an 2198 de tineri 

obligaţi la miliţia nu s’au presentat la asen- 

tare. Aprópe toţi aceştia sunt în America. 

Va merge cam greu ou urcarea contingen

tului armatei, dâcă emigrările au luat în

tinderi atât de mari.

Papp Bela cere graţiă. Soim, că 

monstruosul autor moral al crimei din £>ăt- 

mar Papp Bela a fost declarat tribunalului, 

care l’a condamnat la ştreng, că nu-i tre

bue graţiă. Dér s’a gândit şi s’a socotit 

„Domnul renegat“, că totuşi ştrengul nu e 

ceva plăcut pentru grumazii lui. S’a decis 

dér să cérá prin apărătorul său Dr. .Kele

men Samu graţiă. Petiţia s’a şi înaintai şi 

senatul tribunalului din Sătmar a hotărît 

pentru recomandarea ei. —  Din incidentul 

acesta foile unguresc! mai spun, că tatăl 

îui Papp Bela se ocupă cu gândul de a 

emigra la America.

„Athenaeum44 în Viena. Sub patro

najul ministrului de instruţiune publică s’a 

înfiinţat în Viena reuniunea „Athenaeumu, 

între membrii căreia sunt fruntaşii lumei 

soientifíce, dignitarî super. şi dame din so

cietatea de elită. Scopul nouei reuniuni e 

să arangeze pentru femei şi fete prelegeri 

soienţifiee la nivelul prelegerilor universi

tare. La cursurile reuniunei se pot înscrie 

numai Înveţăt0re şi femei absolvente de 

şc01e medii. La oursul prim s’au înscris 40.

Urmările maghiarisării de nume. 
„Budapester Tageblatt* din 27 1. c. scrie 

următorele: Sunt cam 25 de anî, de când 

la baronul Villanyi se afla în serviciu oa 

eoonom un anumit Iosif Nussl, care avu re- 

laţiuni cu Irena Kurcz. Ca resultat al reia

ţi unilor amoróse Irena Kurcz avu o fetiţă, 

tot Irena, care a fost crescută la nisce 

omeni străini. Mama Irena Kurcz se mă

rita mai târcjiu după un anume Tragar, 

care însă adopta şi pe fiica neligetimă. 

Tragar a murit apoi lăsâudu-şi familia în 

miseriă. Fiica irena, ca să-şi potă susţine 

pe mamă-sa, întrâ ca economă la un pro

prietar cu numele Diosi. Acestuia îi pláeú 

de ea şi o lua de soţiă, cu tóté oă era 

mare diferenţă de etate întrai ei. Cununia 

s’a serbat în lipsa mamei miresei, care toc

mai pe atunci era greu bolnavă. Mai târ- 

4iu, devenind d na Tragar sănăt0să a mers 

să cerceteze noua păreche. Când mama 

s0oră îşi vă4u ginerele, că4u jos leşinată. 

Ea recunoscu pe amorezul ei de odinioră, 

care se câsHorise cu propria sa fiică. Diosi 

era numele lui maghiarisat din Iosif Nussl; 

el ajungend la o st&re materială bună, deşi 

în versta înaintată, voia să-şi întemeieze

o familiS. Etă unde mai póte duce rene

garea numelui cinstit moştenit dela părinţi.

Pentru masa studenţilor români 

din Braşov au mai întrat următ0rele oon- 
ţ

tribuirl:

„Lipovana“ institut de credit în Li- 

pova 8 0  c o r ., „Hapeganaw institut de cre

dit în Haţeg 3 0  c o r ., întru amintirea ră
posatului Nic. Ciurcu dela d-1 Dr. Sterie 

Ciurcu 2 0  cor., dela d-şora Adda Al. Ciurcu 

2 0  lei.
Priméscá marinimoşii donatori cele 

mai vii mulţămite. — Direcţiunea şcolelor.

Demonstraţiunea Cehilor în Viena. 

Duminecă s’a ţinut în Prater-ul din Viena

o mare adunare poporală cehică, ocupân- 

du-se ou aşa numita lex Koliszelt privitóre 

la introducerea limbei germane ca limbă 

esolusiv de propunere în tóté şo0lele pu

blice din Austria-de-jos. Adunarea a primit 

un proiect de resoluţiune în care se cere, 

ca amintitul proiect de lege să nu fiă înain

tat spre sancţionare. După adunare parti

cipanţii au făcut o retragere demonstrativă

pe Ringstrasse cântând oântece naţionale 

cehice şi „Hej Siovanew. Poliţia a arestat 

mai mulţi demonstranţi.

Imperatul Wilhelm nu va merge 

la Viena. „Norddeusche AUgemeine Zeitungu 

din Berlin e informat, că-i ou totul ne- 

basată soirea acelei foi vienese, care 4^cea» 

că împăratul Wilhelm, însoţit de princi

pele moştenitor, va merge în Septemvre la 

Viena.

Serbarea Pro cop iu în Praga. Alal-

tâerî s’a serbat îu Praga aşa numita săr- 

bătore-Procopiu, desfâşurându-se de rendül 

acesta o pompă estraordinară. Mulţimea, 

oare a luat parte la serbare s’a dus apoi 

pe colina Liptana la mormântul Sântului 

Procopiu, unde a repeţit jurământul, că, 

Cehii nu se vor linişti pâră când nu vor 

înfiinţa regatul independent al Boemiei, 

Moraviei şi Silesiei.

Congres de bibliotecari. Cu ocasia 

esposiţiei se va întruni la Paris un con

gres de bibliotecari francezi şi străini. Din 

partea Academiei Române a fost învitat 

bibliotecarul I. Bianu şi G. Cuţana, sub

directorul biblioteoei centrale.

Catastrofă pe Olt. Sâmbătă séra 

vre-o treizeci de ţărani din Drăgăşanî, 

voind sé trâoă Oltul în nisce bărci, au fost 

apucaţi într’o vâltore şi bărcile prea încăr

cate s’au răsturnat. Unii se ţineau de l 

luntrii, ér alţii de crengile slabe ale unei 

răchite, ţipând desperaţi după ajutor. Ni

meni nu era însă in apropiere oa să-i sal

veze. După câte va minute de luptă îngro- 

zitóre cu valurile 21 de omeni s’au înecat 

şi abia au putut scăpa 8 şi 3 luntraşi. Cei 

scăpaţi au ajuns după miezul nopţii în 

Drăgăşani şi eri diminâţă tot târgul soia 

de marea nenorocire ce s’a întâmplat. Deşi 

s’a făout o cercetare la faţa locului, totuşi 

nu s’a găsit nici un cadavru.

Importul rîmătorilor în Austria.

Se scie, că Austria închisese graniţele pen

tru importarea rîmătorilor din România, 

din causâ, că în Moldova mai ales a bân

tuit epizootia. Acum starea rîmătorilor fiind 

satisfăcătore, guvernul austriac a permis 

importarea rîmătorilor din România. Săp

tămâna trecută s’a şi trimis un transport 

de o sută de rîmători graşi.

Morte la o înmorinentare. In Bu

dapesta s’a întâmplat dilele acestea, oă un 

bătrân protopop rom. cat. în pensiune, cu 

numele loan Báthory, se dusese să înmor

mânteze pe un vechiü amic al său. Ajun- 

gând conductul funebru la mormânt, în 

jurul căruia se îmbul4ise multă lume, pro

topopul lua loc pe marginea mormântului, 

binecuvânta pe mort şi 4i8e cuvintele:

„ Requiem aeternam dona ei Domine ! . . .  Et 

lux perpetua luceat eiu. Abia termina aceste 

vorbe şi înainte ca gpí din jurul său să-l 

fi putut prinde, că4u jos lângă mormânt, 

întreg publicul present era consternat. Mai 

mulţi inşi îl ridicară, dér nu mai eraviâţă 

în el. Ritualul funebru l’a continuat cape

lanul, ér cadavrul bătrânului protopop fu 

dus la spital pe acelaşi car funebru, pe 

care se adusese mortul dintâiă.

La hotel „Pomul v e r d e după cum 

ni-se comunică, frumósa grădină este des

chisă şi stă ia disposiţia publicului îm

preună ou spaţiosul pavilion de sticlă. Vor 

urma în acelaşi loc şi concertele. Primul 

concert se va d* Luuia viitóre, în 4 Iunie 

n., din partea musicei militare sub condu

cerea d;rigentului său. In privinţa mâncă

rilor şi beuturilor publicul e bine şi promt 

servit la acest otel, atât de potrivit în

tocmit mai ales pentru sesonul de vară.

Rgsboiul din Africa sudică.
ţ)ilele răsboiului din Africa de miacjă-4i 

par a fi numărate. Apropierea grabnică 

a sfîrşitului nu mai e reţinută nici de ho- 

tărîrea Burilor de a lupta pftnă la fine, 

nici de protestele Ini Krtiger oontra svonu- 

lni, că ar fi cerut pace dela Angli*, soire, 

ce de altmintrelea se desminţise.

După tote semnele Burii nu vor des

făşura resisteijţă mai seriosâ, decât pote la

Johannesbura şi Pretoria, dér şi acésta fără 

speranţă de reuşită. Puterea covîrşit0re a 

armelor englese i-au făcut să devină pesi

mişti. Ei s’au retras aoum şi dela rîul Vaal, 

şi âtă, după telegramele din urmă oare 

este situaţiunea:

Agenţia „Reuter“ primesoe din Taai- 

bosch soirea, eă Burii au părăsit rîul Vaal. 

Comandanţii lor s’au adunat, ca să se con- 

sfătuâscă, décá mai este consult a conti

nua lupta. Bura s’au concentrat de-ocam- 

dată la Meyertou.

Tot din Taaibosch se telegrafâză, că în 

26 Maiü şi generalul French a trecut rîul 

Vaal prin vadul de lângă Lindesquet. In

fanteriei călăreţe de sub oonduoerea lui 

Henry i-a suoces a înainta şi a salva 

aprópe întreg podul de peste rîu. Numai 

un arc ai podului a putut fi nimicit de 

Buri. O parte a Burilor au ocupat posiţii 

pe muntele Klipriver. Topi refugiaţii sunt 

unanimi a declara, că minele vor fi pustiite 

de Buri.

Lucrurile stau dér aşa, că s’a început 

acum năvala Englesilor în Transvaa! şi în

trebarea e numai, dâcă va curge încă mult 

sânge în desfăşurarea actului ultim al tra

gediei din Africa sudică, ori că Burii, vé- 

dfând zădărnicite speranţele lor la o mân

tuire, se vor decide a capitula?

Scirî merunte din România. Re
gele şi Principesa Maria au asistat Dumi
necă împreună cu micii Principi la servi
ciul divin, ce s’a oficiat la Mitropoliâ.

—  fiarele Tvrcesci vestesc, că printr’o 

iradea imperială, pănă la încheerea unei 
convenţiuni vamale între Turcia şi Româ

nia, tariful vamal general turcesc va fi apli
cat în Turcia provenienţelor din România.

— Regele Serbiei Alexandru va face o 

călătoriă în unele districte, cari se mărgi
nesc cu Dunărea. M. S. Regele Caro! va 

trimite un delegat special, care va întâm
pina şi saluta în apele dunărene pe M. S. 
Regele Alexandru din parte-i.

— Sâmbstă poliţia comunală din Bu
curesci a confiscat 221 pânî, cari au fost 

împărţite săracilor.

—  Din Tulcia ss scrie, că cele mai 
însemuate focare de 1 *un& /a CIie- 1 
hanoi şi Schiopu, cuprindend o suprafaţă 

de 100 hectare.

Ministerul de răsboiil a decis trimite

rea la Tulcea a regimentelor din Buzău, 
Prahova şi Putna pentru combaterea inva- 
siunei lăcustelor, cari ameninţă recoltele 
din gurile Dunării.

— D . T. Costesou, distinsul director 

al liceului Trai an din Turnu-Severin, a fost 

decorat de M. S. Regele cu ordinul Corona 
României în gradul de oficer.

—  Procesiune. Duminecă s’a organisat 
la Iaşi o procesiune religiosă identică cu 
cea organisată în Bucuresci, spie a mulţu

mi Providenţei pentru buna recoltă din 
acest an.

La Galaţi de asemenea s’a ţinut o 
măr etă procesiune religiosă pentru ploiă, 
la care au participat vre-o 15.000 da per- j 

sone.

—  Archiereu. Prea Cuviosul Protosin- j 
cel Sofronie Vulpescu a fost întărit pentru

a fi hirotonosit Archiereu cu titlul de Cra- ; 

ioveanul. j

— Rapiţ-ă. După datele ministerului 
domeniilor anul acesta rapiţa a fost sămâ- 
natâ pe aprope 300,000 de hectare. Vor 
întră în ţerâ probabil între 50 -60 de mi- j 
li-'-ne de franci. Pe unele locuri culesul ra- f 
pitei a şi început.

— Directorul Băncei Agricole din G a 

laţi, Ungureanu, a dispărut din oraş, după 
ce a delapidat o sumă mare din casa Băn

cei. Suma delapidată e de 50,000 lei. Dela

pidarea s’a efeetuat prin mijlocul a nisce 
cecuri cu iscălituri fictive, in contul cărora \ 

s’a ridicat suma rte mai sus. Se crede, că 

dispărutul s’a îndreptat spre America. ;

Istoricul viilor în România. |

In România cultura viei dateză din « 
timpurile, când diferitele popóre au început L 

a se stabili în valea veritabilă, bogată şi 

frumosă a Dunărei.

Cu tote că România era şi atunci oa 

şi astă4l, o ţâră emiuamente agricolă, unde 
cultura cerealelor predomină şi îi dă carac- ' 
terul productivităţii sale; nu este însă mai 

puţin adevérat. oă via, prin produsele sa!e, * 

venia imeiiat după grâu şi porumb, atât 
ca articol pentru consumaţiunea interioră, 
cât şi ca articol de esportaţiune.
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Posiţiunile terenurilor, ca şi climatul 
aprópe al întregei regiuni de coline, care 

începe dela Severin şi se termină în Mol
dova de sus cătră Botoşani şi Dorohoiü, 

fiind forte favorabile culturei viei, ea a ve

nit, ca să 4i°eHQ astfel, singură şi trebue 
să fie veche în ţâră.

La Români, cum de alt-fel pentru 
multe ţări, originea culturei viei este greu 

de precisat, din causa lipsei de date esacte. 
Puţinele aates pe care le găsim în croni
carii yechî, ne asigură în mod destul de 
vag, că via a fost cultivată în România ou 
mult înainte de colonisarea acestei ţări de 

Români.

Obiceiurile din istoria veche a colo
niilor, care şi-au astâmpărat setea şi s’au 
răcorit, în undele calme şi profunde ale bă

trânului Danubiu, de asemenea n« ne pot 
da decât indicii fórte puţin precise şi forte 

puţin detaliate asupra originei viei séu asu

pra primului ei importator.

După Herodot, Sciţii (484— 431 în. de 

Chr.), aveau totdéuna la ceremoniele şi la 
mesele lor vin. Vinul amestecat cu apă 
constituia pentru ei un obiect de lux şi de 
consumaţia esoepţională după bătăliile lor 
aprópe continue. După cum spune Ho- 
raţiu în epigrama sa, cei bravi şi cura- 
gioşi beau mai mult, pentru a nu pierde 

din curagiul şi eloquenţa lor. înainte de 
bătălii jurămintele erau totdéuna închise 

prin beutură de vin, amestecat adese-orl ou 

sângele lor.

Istoria ne spune, oă regele Spartei Cleo- 

mone a înebunit bând vin curat ca Sciţii, 
şi în Grecia, ori de câte-orî voia cineva să 
bea vin curat, cerea se fie servit ca Sciţii. 

Femeile Scyte iubeau fórte mult vinul, ast- 
astfel că la ele beţia era o stare perma

nentă.

Acest popor locuia în partea stângă 

a Dunărei séu România de astădi. El iubea 
vinul pănă la nebuniă, dér nu avea acelaş 

gust pentru cultura viei, căci lenea, voia
jurile aprópe continue, caracterul şi obi

ceiurile acestui popor nomad în Valachia 

şi Moldova ne fac să credem, oă Scyţii 
au fost mai mult apţi a bea vinul, decât a 
planta vii.

Din contră Agatirşii, popor mai calm, 
mai stabil, mai muncitor, locuia înaintea 

Dacilor. Transilvania de astăzi şi cultura 
viei, a albinelor şi esploatarea minelor de 

aur, constituiau principalele lor ocupaţiuiiî.

Credem, că dintre aceste 2 popóre, 
probabil cel din urmă a introdus cultura 
viei în ţâră. Mai târcjiu Dacii, popor mai 
agricol şi fórte amator pentru cultura viei, 
apreciând mai bine avantagiile acestui ar
bust, dădură o estensiune aşa de mare viei, 
că viţiul beţiei se introduse repede în obi
ceiurile lor, aşa oă regele Boerebiste (50 
ani în. de Christos) a fost obligat a or
dona distrugerea plantaţiunilor de vii, cre- 
dénd, că ast fel va remedia acest viţiu şi 
de a-1 stinge cu totul. Interzicerea ţinu 

pfcnă în timpul Romanilor. Aceştia începură 
din nou plantarea viei, care a străbătut 

pănă în filele nóstre.

Mai multe espresiunl românesc! între
buinţate încă şi relative la cultura viei ne 

viu din limba latină, altele dela Greci şi 
altele dela Slavoni, oa: vie, viţă, pomană, 
•must, strugure, harao séu arao, aguridă, 

podgorie etc. Afară de acestea mai esistă 
în ţâră o varietate de viţă : gordinu), nume 
care se crede, că i-a fost dat în onórea 

unuia din cei 3 generali romani.

Mai târZ'u, dela anul 700 pănă la 
1200 cultura viei ia proporţiunl şi începe 

a ocupa posiţiunl frumóse şi din cele mai 

favorabile ca: Valea vinurilor, localitate si
tuată aprópe de frontiera Transilvaniei.

In ultimii secoll cultura viei a putut 
să se desvólte în liniate sub piotecţiunea 

diferiţilor prinţi. Frumósele vii din Dră- 
găşanî s’au desvoltat mai cu sâmă dela Ma- 
teiü Basarab (1512— 1522). Viile din Dră- 
găşanl posedă înoă ca un suvenir al aces
tei epoce vie, care ocupă o posiţiuoe splen
didă, este proprietatea familiei D. G. Simu- 

lescu. Din nenorocire plantaţiunile acestei 
vii încep a pe»"i, din causa filoxerei, care 

h atacat aprópe tóté podgoriile judeţului 
Vâicea. Se crede, că via Baratia a fost 

puuctul de plecare al celor mai multe vii 
din Vâlcea.

Podgorieîe Odobesci, Panoiü şi Nico- 
resfil în judeţele Putna ?i Tecuoiü sunt de 
asemenea forte vechi. Vechiul comerciü, pe 

care îl fâoea Moldova cu Polonia, Rusia şi 
Turcia, lua vinul din podgorieîe sus citate.

Prinţul Calimah, într’o cronică asu
pra judeţului Tecuciü, istorisesce d. es., că 

podgoria Nicorescilor, renumită pentru vi
nurile sale roşii, era cunoscută sub numele 

de Policru, şi că acest nume a fost schim

bat; în Nicora, în onórea marelui Vornic, 
care guverna Moldova de jos, sunt deja 
400 ani trecuţi'.

Afară de acesta judeţele Putna şi Te- 
oueiö, din causa reputaţiei, ca judeţe viti

cole şi vinicole, au avut şi au chiar astăZi 

oa marcă, primul pe Bachus călare pe un 
bufcoiü; ér al doilea un butuc, încărcat cu 

ciorchini de struguri.

Tot astfel viile din Dealul mare, ju

deţul Prahova, cele din Dâmboviţa şi din 
Muscel sunt destul de vechi, însă asupra 

lor n’am putut aduna date preoise. Aceste 
podgorii au progresat cu deosebire dela 

1500 încoce, adecă sub domnia lui Negru- 

Vodă, Mihaiü Vitézül, Radu al V-lea etc.

Renumita podgoriă a Ootnarilor din 

Moldova de sus, după date, pare a fi de 
pe timpul lui Stefan-cel-Mare, care a in

trodus viţe din Tokay (Ungaria). Cu aeestă 
ocasiune a adus şi mai multe familii un
guresc!, cari se stabiliră chiar în Cotnar, 

în localitatea, care şi ast^Z* Fe numesce 
Valea-Ungurului.

La Cotnar sunt chiar mai multe vii, 
cari aparţineau acestui prinţ mare. Princi

pala cunoscută sub numele de via Rosno- 
vanu, este aotualmsnte aprópe complect 

distrusă de filoxeră. Acâstă viă, plantată 

aprópe esclusiv cu viţa grasă, produoea 
cele mai bune vinuri de Cotnar, mai sunt 
înoă 3 pivniţe de pe timpul lui Ştefan-cel- 

Mare, cari actualmente sunt în ruină.

Podgoria din Cotnar prin calitatea 
produselor a fost renumită din tóté tim

purile şi chiar voiajorii şi viticultorii stră
ini, cari s’au interesat de viticultura şi vi- 

nicultura universală, ca A. Jultien şi alţii 
au semnalat calitatea superi0ră a vinului 
de Cotnar.

Afară de acesta, oronicarii noştri şi 
între alţii prinţul Cantemir aduc mari elo
gii vinurilor delicate şi superióre ale aoes- 
tei podgprii.

Nu putem termina, fără a semnala, 
că vechile relaţiunl ale României cu orien

tul au înlesnit introducerea în ţâră a unui 

mare număr de viţe orientale, fiă pentru 

masă, fiă pentru vin. Aprópe toţi strugurii 
români de masă cu bobul mare, cărnos şi 

cari se pot păstra, ca diferite varietăţi de 
cornă, tămâiosă etc. sunt de origine asiatică.

Unele varietăţi fórte renumite pentru 

producerea vinurilor, sunt introduse fiă din 
Ungaria, cum este grasa de Cotnar, altele 
cum e Gabernet, Gamay, Semillon, Silva- 
ner, Rulander, Risling, cari ne vin din Ger

mania, Austria séu din Francia. In ceea 
ce privesce importul varietăţilor occiden
tale, afară de grasa, care e de origine des
tul de veche, celelalte au fost importate 

dela începutul secolului 19 pănă în caileie 
nóstre.

Viţele americane, afară de Isabeia, 
care este introdusă în ţâră de 30 — 40 de 

ani, au fost introduse cu începere dela 1889, 

pentru a începe studiul în vederea reoon- 

stituirei viilor distruse de flagelul filoxerei.

Producţiunl şi petreceri.

„Reuniunea română de cântări din Stilişie'1 

învită la concertul, ce-1 va arangia în 

21 Maiü (3 Iunie) 1900 în sala festivă a 

şc61ei de acolo. începutul la 8 ôre séra. 

Intrarea : loc numérisât I 2 cor. 40 b. loc 

numérisât II 1 cor. 60 b. loc de stat 1 cor. 

pe galeriă 40 b. Bilete se vend prin d-1 D. 

Lăpădat şi séra la cassă.

Program ; I. a) „Adagio“, din Con

certul I. bisericesc de G. Musicescu. b) „Ir

mosul Paştilor14, de C. Porumbescu. II. o) 

„Mugur mugurel4*, solo cu acomp. de pian 

de G. Dima. b) „MeZul nopţii44, solo cu 

acomp. de pian de G. Dima. III. a) „Hora 

Dobrogénâ'-*, de M. Popovioiü. b) „Mândru- 

liţă de demult**, de G. Dima. IV. a) „Tra

geţi horau, cor de copii, de Flechtenma- 

cher. b) „Cum pot durmi în pace** cor de 

copii, de Silcher. V. „Resunetul Ardealului4*, 

cu solo de mezzosopran, de I. Vidu. —  

Pausă. — Joc.
*

Reuniunea de cetire şi cântări din Coş- 

tei arangiază ua concert împreunat cu tea

tru şi petrecere de joc Joi 18 (31) Maiü 

1900, adecă la „înălţarea Domnului44 îo lo

calitatea şcolei de acolo. Intrarea : loeul I

1 cor. locul II 80 b. locul III 40 b. Veni

tul curat e destinat pentru fondul reuniu- 

nei. Suprasolviri şi oferte marinimose se 

primesc cu mulţămită şi se vor chita pe 

| cale Ziaristică. începutul precis ia 8 ôre 

séra.

Programa. I Concertul: 1. „Răsunet** 

cor bărb. de G. Musicesou 2. „Lelea vitézà* 

cor bărb. de G. Musicescu 3. „Plugar şi 

ostaş** cor bărb. de L. Tănăsescu 4. „Lu- 

gojana** cor bărb. de J. Vidu 5. „Pe malul 

Prutului** vals de C. G. Porumbescu. Ese-

* cutate de corul reuniunii.

II Teatru: „Dela sat4* piesă poporală 

în 4 acte de N. Macovişteanu, representată 

prin Jos. Micu, d-ra M. Jenăşoniu, Mândra 

Schiopu, Iiia Ureche, A. Străin, N. Ţera, 

T. Penia, T. Ureche, J. Laza, J. Oşteanu.

III „Căluşeriul şi Bătuta4*, jucate de

9 membri ai reuniunii. In fine petrecere 

de joc.

Literatură.

A apărut nr. 10 din „Nona, lîevislâ 

Jttomânâ** pentru politică, literatură, sciinţă 

şi artă ou următorul sumar: N. Iorga:Noul 

spectacol revoluţionar spaniol; A. D. Da- 

miauoff: Băncile de emisiune şi circuiaţiu- 

nea monetară. (In special Banca Naţională 

Româuă); Dr. I. Simionescu: Cum st&m cu 

studiul sciinţelor naturale în România; C. 

I. Constantinescu : Asupra progresului sciin

ţelor naturale la noi; H . SanielevicI: Lite

ratura de peste munţi; C. Rădulescu-Motru : 

In cestiunea „Ligei Culturale44 ; Nicolae 

Predesou : Poeţi şi artişti. (Vasile Alexandri, 

Dimitrie Bolintineanu, Grigore Alexan- 

drescu, Euăchiţă Văcărescu, lancu Văcă- 

rescu, Teodor Aman şi Nicolae Grigorescu); 

Ioan Costin : Ochi căprii.

Suplimentul I : Sal6nele literare la 

Romani de I. C. —  O mică statistică a 

învăţământului din arhidieoesa Sibiiului 

(Transilvania). —  „Revista maritimă44.

Suplimentul II: Moş Dinu Cimpoeru^ 

de Emanuel Părăianu. —  In catedrală (poe- 

sie) de Gh. D. Mugur. —  Acum cântă pe 

alt glas (schiţă) de Ioan Pop Reteganul.

— Cântec (poesiă) de De la Gîlmec. —  

Scrisori de peste munţi de I. I. S. — Bo

găţia mea de Grigore Creţescu. — Unde 

eşti (romanţă) de I. Petrovicl.

*

în editura „Tipografiei**, societate pe 

acţii în Sibiiu, a apărut: „Carte pentru  

toţi“ , întocmită după ideile lui Sam. Smiles, 

de Teodor V. Păcăţian. Preţul 40 bani 

(plus 5 b. porto). E  o cărticică cu poveţe 

forte folositore despre muncă şi sîrguinţă; 

obicînuinţa de a chivernisi; lipsa de îngri

jire; buna renduielă; regulele chiverniselei. 

Tiimhagiul e uşor şi la înţelesul poporului.

N E C R O L O G . Francisc Peter fiu, în 

numele său şi al număroşilor consângeni 

cu durere anunţă trecerea din viăţă a ma

mei sale Véd. Nicolau Peter n. hdiana 

Fabian, întâmplată la etatea de 78 ani, 

după primirea sf. sacramente în 26 Maiü n. c.

Băiţa (Bihor), 26 Maiü 1900. — Fiă-i 

ţărîna uşoră!

U L T I M E  1SC1H1.

Londra, 28 Maiu. Lord Roberts 

telegraf 6ză din Junction cn data de 

erî: Acft am trecut peste rîul Vaal şi 

bivoacam pe ţermul nordic al rîu

lui. Trei omeni ai noştri au fost ră

niţi şi unul a dispărut. Generalul 

Baden-Powel anunţa, că între Bulu- 

wayo şi Mafeking linia ferată a fost 

restabilită şi că au sosit provisiunî.

Londra, 28 Maiu. „Daily Tele- 

graph“ publică o informaţiune sen

zaţională despre Kriiger. Numita foia 

4ice, că după inlormaţiunî sigure, 

ce le are, se pote aştepta în tot 

momentul capitularea lui Kruger şi 

sfîrşitul răsboiului.

Bruxella, 28 Maiu. L a  alegerile 

pentru cameră, ce s’au făcut erî, cle

ricalii au pierdut 27 mandate, li

beralii au câştigat 25, socialiştii 6 

mandate.

IU  I  ÜÍ l i  N  JS£.

Logodnica, eroului. Un prieten 

al familiei generalului Baden-Powell rele- 

veză acum, că eroicul apărător al Mafe- 

kîngului e logodit cu o tînără femeiă, care 

loctiesce în Salford, aprópe de Manchester. 

Aeestă tînără femeiă a trăit dela începutul 

asediului Mafekiogului în cea mai ehinui- 

tóre grijă. Era să moră de grijă, despe

rând, că nu va mai vede vre-odată pe eroü, 

alesul inimei sale, ér când i-s’a spus, că e 

scăpat, era aprópe să mórá de bucuria. De

îndată ce se va íntórce în Anglia Baden- 

Powell, primarul din Salford îl va învita 

dimpreună cu logodnica, la o mare ser

bare, ce se va da în onórea lui. Se Zice 

totuşi, că generalul Baden-Powell, ori câtă 

dorinţă ar avé să se găsâscă mai cureud 

lângă iubita lui, va rémáné în Africa pănă 

la sfîrşitul răsboiului. Aşa că temerile lo

godnicei lui nu sunt încă sfîrşite.

jResbo iii t r ip o u r i lo r  d in  E g ip t .  
In Egipt sub guvernământul paşalilor lu

mea e mai morală oa în multe ţări din 

Europa. Ministrul de interne aflând, că un 

mare număr de case de joc s’au stabilit la 

Alexandria, a dat ordin guvernorului Mah- 

moud-Paşa Sidky, să le închidă. Agenţi ai 

Siguranţei au făcut erupţie brusc in prin

cipala casă de joc, au legat pe gardianul 

din anticameră, ca să nu potă da de veste 

cui-va, şi apoi au pătruns în sala de joc, 

unde au găsit vre-o şăse-Zed jucători, prin

tre cari impiegaţi de bancă, indigeni, eu

ropeni şi un stok respectabil de personagii 

distinse: bey şi effendi. Poliţia a confiscat 

tot materialul de joo, o cantitate enormă 

de bani, ér proprietarul „Hotelului Tran

silvania4* a fost dat pe mâna consulului de 

care depinde. Aceeaşi procedură a fost în

trebuinţată şi faţă de celelalte tripouri. Gu- 

vernorul Alexandriei ar fi spus, se Z^ce : 

„Îîtă-ne scăpaţi de-o molimă mai rea chiar 

decât ciuma4*.

C ânele ş i  p i s ic a  — u n  p e r ic o l in  
c a să . Profesorul zoolog de Gráffá ţinut nu 

de mult în Grad o oonferenţă, în care a 

arătat cât sunt mai ales copiii, —  amenin

ţaţi să fiă atinşi de părăsite greţose şi vă- 

tămătore, prin transmitere directă şi indi

rectă dela pisici şi câni, cari stau cu ei 

într’o cameră. Nu mai puţin decât 13 pă

răsiţi pot fi transmişi în mod direct, între 

cari, viermele periculos este taenia echino- 

cocus, —  fiind-că el nu rămâne în intesti

nele omului cum este panglica, ci în cali

tate de embrió el găuresce păreţii lor şi 

trece în organele interiore, ca inima, plă

mânii, creerii şi aşa mai departe, unde des- 

voltarea sa face corpului mari deranja

mente pănă ce omul slăbit móré. Cu oât 

mai multă intimitate are omul cu cânele 

şi pisică, cu atât mai adese-orl se presintâ 

bólé de felul acesta. De aceea, unde sunt 

copii şi unde se ţin în casă cânii şi pisi

cile, să se opréscá cu rigurósitate contac

tul, mai ales jocul între ei jos pe podele, 

a supraveghia să nu fiă linşi de ei —  ba 

nici să nu-i neteZeseă cu manile, fiind-că 

pe părul lor aspru se află ouăle acestor 

părăsite.

Otrava tutunului. O foiă higienieă 

publică un studiu asupra diferitelor otrăvuri, 

înşirând între acestea şi mustul de tutun 

(nicotină). Insu-şl fumul de tutun, fiind în

desat, póte să fiă otrăvicios chiar şi numai 

din causa oxidului său oarbolio. Specialis

tul Melseno din 100 grame de fum de tu

tun „Virginia**, ars încet, a estras 0.75 

grame de nicotină. Cu ooasiunea arderei 

fabricei de tutun dela Toulouse, s’au bolnă

vit aprópe toţi muncitorii, cari au ajutat 

la stingerea focului şi aeésta din causă, că 

s’au otrăvit de fumul tutunului. In unele locuri 

s’au obicinuit în caşuri de răceli şi reuma

tism a întrebuinţa, ca dootoriă de casă, foi 

de tutun unse cu miere, pe cari le aşâZă 

pe coşul peptului, séu în partea bolnavă a 

corpului. Căldura din trupul bolnavului face 

să evaporeze nicotin (otravă) din foile de 

tutun, care fiind volatil uşor póte străbate 

prin porii pielei şi înveninâză. S’a întâm

plat de muite-orl, că cei ce au voit să 

transpórte tutun de contrabandă, aşeZendu-l 

pe trup, sub îmbrăcăminte, s’au bolnăvit 

greu, ba au şi murit. La înveninarea ou 

nicotină, devenită cronică, de care sunt 

atinşi oei ce fumeză mait, bólele provenite 

din înveninare se arată prin semnul, câ 

’i-se slăbeso organele de mistuire şi tuşesc 

continuu, de aci urmâză slăbire, nervosi- 

tate, batere de inimă, tremurarea degete

lor şi adese-orl slăbirea vederei, ba chiar 

şi orbiă. Lăsând chiar dela începutul ivirei 

acelor bólé fumatul, tóté aceste apariţiuni 

dispar de sine. (
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Dela „Tipografia A. Mureşianu “ 

din Bfi'aşoY,

se pot procura următorele cărţi:

Scrieri literare pentru popor.

Poveşlile Peleşului, eminente] e no
vele ale Carmen Sylvei (regina României), 
cunoscute în totâ lumea literară. Costă BO 
nr. (cu pesta 55.)

Legende séu Basm ele Otomanilor
adunate, din gura poporului de neuitatul 

P. Ispirescu. Acésta e una din cele mai pre- 
ţiose colecţiuni de poveşti, ce le avem în li

teratura nostră şi n ’ar trebui se lipsescă din 
nici o bibliotecă română, cu atât mai pu

ţin din bibliotecile poporale, fiind în felul 
8éu o scriere de model. E  o carte mare 

de 400 pag. Preţul 1 fl. 70 cr. (cu posta
1 fl. 80.)

X>ilele lui M esia  (Ben Hur) de re
numitul scriitor Lewis Vallace. Tomul I con
ţine 532 pag. şi costă numai 75 cr., értőm Iî 

are 508 pag. şi costă 70 cr. întregul op fl. 1.45 
(cu posta fl. 1*60.) In as&menare cu mări
mea, preţul e forte moderat. Cetitorii 

vor găsi în el o lectură distractivă şi mo- 

ralisătore, pentru bibliotecile poporale şi pen
tru familii el constitue o lectură escelentă 

şi forte potrivită de-a înlocui romanele 
seci şi de sensaţiă

S ă p ă to ru l d e  b a n i, comediă în trei 

acte, localis&tă de Antoniu Vopp. Se reco
mandă mai ales pentru cei ce vréu să jóce 

teatru, fiind o piesă forte uşoră, cu suge- 

moral luat din mijlocul poporului. Preţul
12 cr. (prin postă 14 cr.)

Viéţa du p ă  mőrte, séu nemurirea 
sufletului, dedusă din misteriul fiinţei o- 

menescî şi deşertăciunea celor treeétóre, 

de 1. P. Eăiţiuncaa doua, apărută în Gherla 

în 1897, corectată şi amplificată, scrisă cu 
ortografia cu semne. E  o cart9 forte mân- 

găitore pentru inimele creştine şi scrisă 

la înţelesul fie-căruia. Preţul 50 cr. (Cu 
posta 55 cr).

Nopţi de iernă . novele pentru popor 
de Georqe Simu. Conţine vre-o 7 novele cu 

tendinţe morale. Mărimea 250 pag. Preţul 
60 cr. (cu posta 65 cr.)

Ţiganii , schiţă istorică lucrată pentru 
petrecere după mai mulţi autori, de cunos

cutul nostru scriitor Ioan Pop Reteganul. 
Preţul 55 cr. (cu posta 58 cr).

M erinde  dela şcolă, séu învăţături 
penfru popor, de Dr Gsorgiv Popa. Este o 

carte mare şi fórte ieftină în asămenare cu 
mărimea ei, dór şi mai ieftină în asé
ménare cu învăţăturile mari şi multe, ce 

se cuprind în ea. Preţul 60 cr. (trimis prin 

postă 70 cr.)

Poveştile Bănatului  e o carte mare 

cu poveşti din Bănat, împărţită în 3 to 
muri, de G. Cătană. Preţul 65 or. (cu posta 

70 cr.

M u s a  Som eşană  este o carte de poesii 
poporale din jurul Năsăudului, culese de 

luliu Busnariu. Preţul 25 cr. (cu posta 

28 cr.)

jBuchetul, culegere de cântări bă- 

trânescî şi naţionale de I. Pop Reteganul. 
Preţul 25 cr. (cu posta 28 cr.)

D racul  novelă de V. R. Buticescu. 

E  scrisă fórte poporal cu tendinţa de-a 
combate credinţa desértá. Preţul 10 cr. 

(prin poştă 12 cr.)

IA v a  Bihorului  este o cărticică cu 
balade poporale, adecă o carte cu poves

tirii istorice scrisă în versuri, de Antoniu 
Pop. Preţul 20 cr. (cu posta 23 cr.)

Chiuituri de cari strigă feciorii 

în joc, de I. Pop Reteganul. Preţul 40 cr. 
(cu posta 45 cr.)

1 2 5  chiuituri de cari strigă fe 
ciorii in  joc, de I. Pop Reteganul. Pre
ţul 12 cr., cu posta 15 cr.

Părintele Nicolae, schiţă din vieţă 
preoţilor, de Georue Simu. Preţul 30 cr. 

(cu posta 33 cr.)

Opşaguri, cât cioplite, cât pilite şi la 

lume împărţite, de I. Pop Re ega*<ul. Sunt 

vre-o 60 de poesii glumeţe. Preţul 40 cr. 

(cu posta 45 cr.)

D i n  trecutul Silvaniei legende de 
Victor Russu. Conţine 25 legende diferite. 
Preţul unui esemplar de 170 pag. era la 

început î fi., acum numai 30 cr. (cu posta 
35 cr.).

Vivia, séu Biserica din  Carta- 
gine , naraţiune istorică, tradusă din ita- 
henesee de Dr. luliu Dragoş, preot şi pro

fesor. Se vinde cu preţul redus dela 1 fl. 

la 70 cr. (plus 5 cr. porto.)

„jPreotul din  ~Noieniu, naraţiune 
istorică din veacul nostru, scrisă de Arghi- 

robarbu. Acéstá interesantă naraţiune pri- 
vesce evenimente din 1848— 49. Preţul 10 

cr. (plus 2 cr. porto.)

rA.micirt b n n u, colecţiune de lectură 
solidătore de caracter în direcţiune r.c-lii 
giosă morală (Doctorul sufletesc şi sfaturile 
lui pentru cei ce sunt aprópe de timpul 

scâpărei din închisore) tradusă de actualul 

preposit capitular Ioan Papin, pe timpu 
când funeţr na ea spiritual la institutul 
corecţional din Gherla. Preţul 10 cr. (plus
2 cr. porto.)

„Consider aţiuni istorice asupra  
asociaţiunii popórelor şi aplicafciuuea 
lor la napunea nostră de Ioan Clinciu profe 

sor în Bucuresci. Aoésta scriere, apărută 

tocmai acum de sub tipar, este de deose
bit interes pentru bărbaţii iubitori de sci- 

inţă. Preţul 1 fl., 5 cr. porto.)

Dietetica poporală, scrisă cu deose
bită consideraţiune la modul de veţuire a ţe 

ranului român, de Simeon Stoica, medic 

pensionat. Carte tipărită cu ajutorul Asso 
ciaţiunei'etât şi de favorabil apreţiată din 

partea diarelor nóstre. Conţine vre o 25 
figuri în t9xt. Preţul 85 cr. trimis francat.

Cugete şi consideraţiuni din  es- 
perienţa vieţii lui Argirobarb. Tipărită 
în 1898. Cartea se estinde pe 30 pagine 

şi conţine 170 de sfaturi înţelepte, scóse 
din păţania vieţii. Preţul 10 cr. (cu posta
12 cr.)

Logodnica contelui Stuart, povestire 
din vi0ţa Românilor bihorenî, de d-na L. 
Rudow-Suciu. Este o carte de .148 pag. 8°, 

tipar mărunt, dér frumos şi curat. Preţul 
50 crucerî (cu porto 55 cr.),

Toaste pentru tot felul de persóne şi 
ocasiuni, de Tit. V. Gheaja, spiritual la in
stitutul de corecţiune din Gherla. Preţul 
20 cr. (cu posta 22 cr.).

Povestea despre prinţul A h m e d  
al Kfunel séu Pribeagul îndrăgostit,
tradusă de Dr. T. Este o istorisire intere
santă şi bine scrisă. Preţul 30 cr. (Cu 
posta 33 cr.)

Poesii de Vasiliu Ranta Buticescu. E  
o bogată colecţiune de poesii, tipărite pe 

hărţiă fină şi formând un volum de lux 
Preţul era la început 1 fl. 20 cr., acum nu
mai 60 cr. (cu posta 70 cr.).

Felicitări în poesii şi prosă la anul 
nou, diua nascerei şi diua numelui, către 

diferite rudenii, preoţi, învăţători şi bine
făcători, precum şi vorbiri la diferite oca
siuni scolastice, de George Simu. Preţul 20 

cr. (cu posta 22 cr.).

Cartea Săteanului, de Emanuel Bă 
răeanu. Conţine mai multe novele poporale, 

scrise în stil forte uşor, şi printre ele mai 
multe poesii, mai ales satirice. Preţul 45 cr. 
ou posta 50 cr.)

Suspin şi zimbire. Sub titul acesta 
a apărut în editura tipografiei d-lui Todo- 
ran din Gherla o carte de poesii şi prosă, 

scrisă de d-1 Antoniu Pop. Se póte procura 
şi dela tip. „A. Mureşianuw. Preţul 40 cr. 

(cu posta 48.)

lîîsete şi zimbete, de T. V. Gheaja. 
După cum şi titul a arată, este o carte 

de cuprins glumeţ; în ea se află nu mai 
puţini ca 254 de anecdote, păcălituri şi 

povestiri glumeţe care te fac să-ţi mai 
uiţi de îiăcasurile lumei şi să isbucoesci în 
rîs. Preţul 30 cr.(cu posta 35 cr.)

*

„Fetele casnice*, cor pentru trei şi 
patru voci femeescl de Timoteiü Popovicî. 
Acestă drăgălaşă composiţ ă musieală se află 
deven^are Iad nul autor îa Sîbru (semina

rul archiedecesan), cum şi la Tipografia 

„A. Mureşianuu în Braşov. Preţul 15 cr. 

(plus 3 cr. porto).

Dietetica poporală , cunoscuta şi 
mult folositórea scriere poporală a d-lui medic 
Simeon Stoica, cu privire la modul de viâţă 

a ţăranului român, se vinde cu preţul 

scădut dela 1 60 bani la 1 coronă plus 
porto. De véndare la Tipogr. A. Mureşianu 

librăria Ciurcu, Gabonyi şi Zeidner în 

Braşov.
*

In legătură cu „Predicele pentru D u 

mineci şi Sărbători**, de Dr. Em. Elefterescu 

a apărut de acelaşi autor şi partea a doua: 

Predici ocasionale şifunebralea, care 

se estinde pe ‘220 pag. şi conţine 11 pre

dici pentru cununii, alt* J3 predici pentru 

diferite ocasiuni (la sânţirea de biserici, la 

instalări de parochi şi protopopi, la pre- 

sentarea pentru prima-óra a preotului îna

intea credincioşilor; discurs la terminarea 

anului scolastic et;\) Predici pentru înmor

mântări (la bărbaţi şi femei de diferite 

etăţi şi condiţiunl). Costă un esemplar 3 

cor. 50 bani. trimis franco şi se póte procura 

dela Tipografia „A. Mureşianu* din Braşov.

Proprietar: Dr. Âuret Mureşianu. 

Redactor responsabil: Gregoriu Maior,

Cu rsu l la bursa  din Viena.

Din 28 Maiu 1900.

Renta ung. de aur 4°/0 ................... 116.05

Renta de corone ung. 4°/0. . . . 91.20 

Impr. căii. fer. ung. în aur 4 % %  . 120.—

Impr. căii. fer. ung. în argint 4V20/0 . 99.__

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 115.75 

Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . . 91.20 

Bonuri rurale croate-slavone . . . 93.50

Impr. ung. eu p r e m ii ................... 158.50

Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.25

Renta de argint austr.......................97.45

Renta de hârtie austr....................... 97.—

Renta de aur austr........................... 114.95

Losurî din 1860................................. 136.__

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 17.73 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 720.— 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 718.25

Napoleondorl.................................  19.2672

Mărci imperiale ........................118.25

London vista................................... 242.40

Paris vista.........................................96.30

Rente de corone austr. 4 %  . . . 96.40 

Note italiene.................................. 90.50

Cursu l pieţei Braşov.

Din 2 ) Maiu 1900.

Bancnota rom. Cump. 9.49 Vend. 19.04

Argint român. Cump. 9.40 Vend. 9.45

Napoleond’orî. Cump. 19.16 Vend. 19.29

Galbeni Cump. 11.28 Vend. 11.38

Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. — .—

Mărci germane Cump. 58.50 Vend. — .—

Lire turcesc! Cump. 10.72 Vend. — .—

Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vend. 101,—
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despre case şi locuri de ventjare.

Biserica lomâneseă gr. or. din 

Braşov-Cetate p u n &  la v é n d a r e  

următorele parţele, situate ia o ad

mirabilă posiţie, pe Jivada de snb 

promeuana de aus a Braşovului, în 
Gróven:

I. Gróven, Nr. 4, 801 Hm ., casă 

da petră cu 5 camere şi grădină.

II. Tot aci, Nr. 3. 855 Gm ., casă 

de lemn cu 3 camere şi grădină.

III. In Bârdigasse Nr. 3 în do

sul celor de sus, 628 □ ;n., casă de 

lemn şi grădină.

IV. Tot aci, Nr. 4, 526 a m . ,  o 
grădină.

Tóté aceste parţele fiind situate 

unele lângă altele pot forma şi un 

complex unitar, törte potrivit pen

tru vile.

Doritorii sunt rugaţi a-şi adresa 

ofertele sigilate, dimpreună cu 5°/() 

din preţul oferit cel mult pănă în 

15 (28) Iunie a. c. comitetului paro

chial gr. or. Târgul grâului 5.

975,1— 3. Comitet d parochial.

Antreprise de pompe funebre

ZEU . T “u . t s e ] s : -
Braşov, Strada I*oi*ţii Wr. fi 2.

(Lipit de depoul de ghete al D-nului I  Sâbădeami.)

Recomandă Onor. public la caşuri de mórte, aşec[ămentul 

seu de înmormântare b o g a t  aso rt at  in cari tóté obiectele, 

atât sortele mai de rend, cât şi cele mai fine, se pot c ă 

păta  cu preţuri ieftine.
Comisiune şi (le p O U  d e  s ic r iu r i  de m e t a l  ce se pot 

închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propria a tuturor sfertu rilo r  de l e m n ,  de 

m e t a l  şi imitaţînni de metal şi de l e m n  de stejarii.

Depou de cununi pentru monumeatb şi plantici cu preţurile 

cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură, care funebre 

proprii CU 2 şi CU 4 cai, precum şi un car  funebru  vénét, 

pentru copii, precum şi cioclii.

Comande întregi se eaecută p r o m p t  si leftlll, i a u 

asupra*mi şi t r a n s p o r t u r i  d e  m o r ţ i  m  ’s tră in ă tate .

La  caşuri de mórte a se adresa la 

k * E. T u t s  e k.

pentru scopuri filantropice din partea de dincolo a monarchiei.

A c e s t a  Loterie de bani,
unica în -A-iastria. legral concesionată,.

= =  conţine câştiguri în liani gata,
în suma totală de 410,200 corone .

O â s tig rv L l p r i n c i p  s il este de

2 0 0 , 0 0 0  c o r 6 n e  b a n i  g a t a .
Tragerea nrmeză irevocabil în î Iunie 1 9 0 0 .

::-0 T Un Ios costă 4 corone.
Losuri se capătă la Secţia loteriei do stau Ân Viena, I. Riemergasse nr. 7, 

la Colectorii de loterie, Trafic!, la Oficiile de dare, Poşte, Telegraf şi Căile 

ferate, Zarafii etc. — Planul loteriei se dă gratis, cumpărătorilor de losurî.

1 1 ___u  Ii o N u  r  i i e se t r i m i t  f r a n c a t e .  ....—

DIRECŢIA LOTERIEI C. şi R.
secţia loterie i  statului.984,9— 10.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


